

ALFÖLD

POLITIKAI NAPILAP

IX. évfolyam 83 szám

Péntek

Debrecen 1939 április 14

Lázasan készülnek háborúra a demokrata hatalmak

Ma nagyfontosságú nyilatkozatot tesz Chamberlain és Daladier

Románia határaiért garanciát vállalt Franciaország

Nagyarányu katonai behívások Franciaországban

Daladier miniszterelnök ma Chamberlainnal egy időben rövid nyilatkozatban ismerteti Franciaország külpolitikai állásfoglalását.

A Paris Soir értesülése szerint Daladier közölni fogja, hogy Franciaország Angliával együtt jótalasul vállal Lengyelország és Görögország függetlenségéért és területi egészéért.

A szerdai államtanács jövahagyott katonai, de szigorúan titokban tartott katonai rendszabályok elsősorban tengerészeti intézkedésekből állnak — teszi hozzá a lap. Ezek az intézkedések a francia és angol hajórajok szoros együttműködésének biztosítására szolgálnak.

A De Soir úgy tudja, hogy az államtanács tegnap fontos katonai rendszabályokat hagyott jóvá, amelyek modot nyújtanak arra, hogy anennyiben a Földközi-tenger partvidékét és Marokkót, másrészt pedig Lengyelországot és Hollandiát fenyegető veszélyek hirtelen súlyos helyzetet teremtenek, — Franciaország megfelelő módon védekezhessek. A jövahagyott rendszabályok mibenlétét és es határait illetően mindenkit a legnagyobb titoktartás kötelez.

Az emendált behívások egyéni természetűek és egész korosztályokat nem érintik be. Ami a behívások sorszerűségét illeti, úgy csak annyit lehet megállapítani, hogy nem jelentéktelen a behívottak száma.

Az egész világ óriási érdeklődéssel tekint Chamberlainnak az angol alsóház mai ülésén elmon-

dandó nyilatkozata elé. Az angol miniszterelnök nyilatkozata — mint azt politikai körökben tudni vélik — intelmet fog tartalmazni a közeljövőre vonatkozólag. Anglia ugyanis semmiképpen sem tűrné a Földközi tengeren fentálló eddigi helyzet megváltoztatását.

Daladier francia miniszterelnök is a mai napon fog nyilatkozni, mégpedig sajtóközlemények útján. Mint a párisi lapok megjegyzik a két kormányelnök nyilatkozataik közzététele előtt részletesen tájékoztatta egymást azoknak tartalmáról. Franciaország és Anglia —

írják a francia lapok — munkamegosztással élnek ezekben a súlyos időkben. Míg Franciaország Romániáért vállal garanciát, addig Anglia Görögország és Jugoszlávia érdekeit biztosítja. Ez azonban nem zárja ki a további tárgyalások lehetőségét.

Personalunioba lépett Albánia Olaszországgal

Az albán alkotmányozó nemzetgyűlés azerda délutáni ülésén kimondotta, hogy Olaszországgal personalunioba lép. Albánia szorosabb kapcsolatba lép olaszországgal és ennek jeléül az albán koronát a mindenkori olasz uralkodónak ajánlják fel. A felhívatalos Giornale d'Italia szerda esti számában vezetőhelyen foglalko-

zik Albánia és Olaszország jövő államjogi viszonyának kérdésével s azt írja, hogy a megoldás a két állam szoros egyesülése lesz.

Olaszország az elmúlt tizenöt év során ketmillió lírát áldozott az albán gazdasági élet fejlesztésére s a két állam között ez alatt a tizenöt év alatt a lehető legteljesebb érdekközönység alakult ki. Ez az

érdekközönység kifejezésre jut majd az új albán államformában is.

Ez az államforma abban állana majd, hogy az Adria két partja szorosan és félreérthetetlenül egyesül egymással.

Az egyesülés célja Albánia civilizációs és megbeköltetése lesz. Ez a civilizációs bekemunka nem jelenthet fenyegetést senki számára.

A román király és a jugoszláv régensherceg találkozója

Belgrádi, politikai körökben híre járt, hogy Pál jugoszláv régensherceg és Károly király között a közeljövőben találkozó lesz.

A találkozó valószínűleg egy dunai hajón fog lezajlani. Hivatalos helyen a találkozó hírét még nem erősítették meg, de nem is

cáfolták.

A husvéti ünnepek idejére a bolgár kormány a nemzetközi eseményekre való tekintettel, szakadatlanul tevékenykedett. A miniszterelnök két alkalommal is fogadta az olasz követet, Anglia, Jugoszlávia és Törökország követeit vala-

mint más diplomáciai képviselőket.

Az Ewening News egy angol hírszolgálati irodának Bukarestből keltezett hírével közli, mely szerint Károly király a közeljövőben meg látogatja Pál kormányzó herceget, hogy megtárgyalja vele az albán események által keletkezett új helyzetet. Azonkívül Gafencu román külügyminiszter elhatározta, hogy 2 nappal elhalasztja berlini látogatását, hogy alkalma legyen előbb Szófiával érintkezésbe lépni.



A bulgár belügyminisztérium rendeletére a bulgár nemzeti szocialista pártot feloszlatták.

Az egyik liverpoli távbeszélő-fülkében szerdára virradó éjszaka felrobbant egy bomba. A robbanás a fülkét teljesen szétrombolta a szomszédos házak ablakait pedig mindet bezúzta egy darabig.

Az Alsóegyiptomban fekvő Mehallah Kebir környékén két falu teljesen leégett. A tűzvésznek eddig 32 halálos áldozata és 300 sebesültje van.

Newyerkban az egyik próbarepülést végző bombavető repülőgép motorhiba következtében lezuhant és elégett. Négy repülőtiszt megsérült. A repülőgép egyike is volt azoknak az új mintájú bombavető gépeknek, amelyeket a Northamerican Aviation Co. ajánlott megvételre a szövetségi hadseregnek 5000.000 dollárért.

Hafencu külügyminiszter vasárnap április 16-án indul el nyugat európai útjára. A külügyminiszter először Bécsbe utazik, ahol 18-án és 19-én folytat tárgyalásokat.

Illetékes körökben cáfolják azokat a híreket, amelyek mint Jugoszlávia, az albán határon katonai intézkedéseket tett volna.

Palesztinában angol csapatösszevonások történtek.

Németország cáfolja a. engyel határ mentén történő csapatösszevonásoknak a híreit.

Geraldine albán királyné állapotában további javulás állott be.

Illetékes helyen megcáfolják azt a híresztelést, hogy Anglia 800 repülőgépet ad Görögországnak cserében azért, hogy az angol hadihajók használhassák a görög kikötőket. A Görögországnak nyújtandó biztositék ügye még nincs végleg eldöntve, de minden valószínűség szerint nem fog ellenszolgáltatással járni.

Ha hirdetőinknél vásárol Lapunkat támogattja

VIGSZINHAZ MOZGO

BETTE DAVIS

világsiker aratott szerepe:

Je z á b e l

Főszereplők Henry Fonda, és George Brent.

Előadások délután 5, 7, 9 órakor.

Szovjet hadihajók a Földközi-tengeren

Az angol fővárosban a Times jelentése szerint 14 orosz hadihajó a Fekete-tengerről jövet átkelt a Boszporuszon, és megérkezett a Port Saidba Allitól 14 szovjetorosz torpedónaszádról van szó amelyek a keletázsiai vizek felé tartanak.

A spanyol polgárháborúnak 400.000 áldozata volt

Római spanyol egyházi körökben úgy tudják, hogy a spanyol polgárháború egyházi áldozatainak száma körülbelül 400.000-et tesz ki.

A munkaadók és munkavállalók figyelmébe

Debrecen sz. kir. város közigazgatási hatósága értesíti a város közönségét, különösen a munkaadókat, és munkavállalókat, hogy a m. kir. Iparügyi Miniszter Ur az alábbi rendeletet adta ki:

Tudomásomra jutott, hogy egyes vállalatok a légvédelmi gyakorlatok idején az üzemszünetek tartamának megfelelő órabérlányt a munkások béréből levonták.

A légvédelmi gyakorlatok az üzemben foglalkoztatottak testi épiségének és az üzemek anyagi értékének megvédését szolgálják a rendkívüli esetekre való való elő-

készítéssel s így azok az üzem érdekében valónak tekinthetők és az üzem munkájától el nem választhatók. —

Ebből kifolyólag álláspontom az hogy az a munkaadó, aki a légvédelmi gyakorlatban résztvevő alkalmazottjának a légvédelmi gyakorlattal járó munkabérlányt ki nem fizeti, azt az alkalmazottját kötelessége teljesítése miatt indokolatlanul hátránnyal sújtja és az 1935 XII. t. c. 4. § a első bekezdésének b.) pontjában meghatározott kihágást követi el.

Nem szednek keresztelési stólat a református egyháznál

A debreceni református egyház egyház presbitériuma tegnap délután ülést tartott, amelyen többek között elhatározták, hogy a kereszt-

telési stóla szedését megszüntetik. Több fontos ügyet tárgyalt még ezután a presbitéri ülés.

Göring tábornok a tripolizsi hadgyakorlaton

Göring tábornagy Balbo tábornagy társaságában résztvevő a Tripolisz közelében rendezett nagy-szabású hadgyakorlatokon. A nap-

folyamán megtekintette a vásárt és a várost, ahol a lakosság mindennütt meleg lelkesedéssel fogadta.

Amerika óriási összegeket fordít hadicélokra

Roosevelt elnök 42.5 millió hittel megszavazását kéri a kongresszustól. Ebből az összegből a hadügyminisztérium megbízást ad a magániparnak hadianyagok készi-

tésére. Ilyen megbízásokra a kongresszus legutóbbi ülésénél alkalmasból már kétfélmillió dollárt megszavazott.

Adókedvezményben részesülnek a hadirokkantak, hadiözvegyek és a hadviseltek.

Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy a m. kir. Pénzügyminiszter 1938. évi 29.000 számú rendelete folytán a hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárva, vitézségi éremtulajdonosok és tűzharcosok alábbi adókedvezményben részesülnek:

1. amennyiben a terhükre kivett földadó, házadó és általános kereseti adó együttes évi összege az 50 P t nem haladja túl, az I. járadékosztályu hadirokkantakat 30 százalékos, a II. járadékosztályu hadirokkantakat 20 százalékos, a III. és IV. járadékosztályu hadirokkantakat, valamint a vitézségi éremtulajdonosokat és tűzharcosokat 10 százalékos,

2. amennyiben a terhükre kivett földadó, házadó és általános kereseti adó együttes évi összege 50.— pengőnél nagyobb, de 100 pengőt nem haladta túl,

az I. járadékosztályu hadirokkantakat 30 százalékos, a II. járadékosztályu hadirokkantakat 20 százalékos,

a III. és IV. járadékosztályu hadirokkantakat valamint vitézségi éremtulajdonosokat és tűzharcosokat 5 százalékos adómérséklés illeti meg.

Az adómérséklés kiterjed nemcsak a föld, ház és általános kereseti adók összegére, hanem az ezek után járó állami, törvényhatósági és községi pótdadókra is, a fent megjelölt mértékben.

Az adómérséklésre való igényjogosultság megállapítása akként történik, hogy az arra igényt tartó hadirokkant, hadiözvegy, hadiárva, vitézségi éremtulajdonos s tűzharcos ilyen minőségét igazoló eredeti igazolványát és ennek másolatát a városi adóhivatal I. em. 33 számú szobájában legkésőbb április hó végéig bemutatja. A városi adóhivatal az eredeti igazolvány alapján a bemutatott másolatot hitelesíti és az eredeti igazolványt azonnal visszaadja. Aki igazolványát április hó után mutatja be, annak adómérséklésre az igazolást követő évtől van igénye. Az igazolvány bemutatásával egyidejűleg adózó köteles arra is nyilatkozni, hogy mely községben (városban) van még adóelőírása, mert az igényjogosultságról a városi adóhivatalnak csak így loss módjában az illetékes községi elöljáróságot értesíteni. Annak az igényjogosultnak, aki igazolványát fenti rendelet megjelenése előtt az adóhivatalnál már bemutatta, az igazolványt nem kell újból bemutatni.

Mindenféle építési anyag. fa, deszka, cement, mész, mozaiklap, fayencelap, „SEMPERNOVA” homlokzati nemes vakolat, sirkövek stb. a legolcsóbban beszerezhetők a **Debreceni Műkögyár** r. t. Fürdő uca 2 sz. telepen. Telefon 10—93.

Aki friss és munkaképes akar lenni és lehetőleg el akarja kerülni hogy kemény legyen a széke, emésztése meg legyen zavarva, gyakran fájjon a feje, és a bőre tele legyen mindenféle pattanásokkal, az igyék letenként egyszer—kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes **Ferenc József keserűvizet. Kérdezze meg orvosát.**

Geraldine királyné óhajára Albánia parádés kiállítását rendez a Budapesti Nemzetközi Vásáron

Budapestről jelenti tudósítónk: Az április 28-án kezdődő Budapesti Nemzetközi Vásárnak egyik nagy szenzációja lesz Albánia parádés kiállítása. Geraldine királyné, aki tudvalevően Apponyi grófnő, ezt az alkalmat találta a legalkalmasabbnak arra, hogy új hazájának minden kincsét bemutathassa a magyaroknak, de meg a vásár nemzetközi közönségének is. A királyné óhajához képest ezidén önálló pavillonban jelenik meg Albánia a vásáron. De van is ám mivel büszkékednie ennek a kis országnak. Hiszen valóságos csoda, hogy néhány év alatt milyen boszorkányos ügyességgel és milyen elismerésre méltó aldozatkészséggel pótolták Albániában talán évszázadok mulasztásait. Tökéletes autostádák szelik át az országot, mo-

dern repülőterek, kikötők épültek és nemzeti stílusban olyan tömegei a középületeknek, de a magánépületeknek is, hogy bármelyik európai főváros büszke lehetne rájuk. És mindenről áttekinthető, világos és gontos képet nyújt majd a kiállítás modellekben, fényképekben, diorámákban. Hatalmas ércbányászata, kőolajtermelése is van Albániának és világszerte híres szinpompás, meg formagazdag nép művészetéről, természeti szépségei évezredek kulturemlékei pedig páratlanok a maguk nemében. Ez persze mind a kiállításra kerül és nem feledkezett meg a rendezőség arról sem, hogy — méltó keretben — ott legyen Zog király és Geraldine királyné, no meg a múlt héten született trónörökös arcképe is

Kinai előrenyomulás Honan tartományban

* Tegnap a kínai csapatok megkezdték általános támadásukat a Honan tartományban fekvő Kaifeng ellen. Japán jelentések szerint a

kinai csapatok behatoltak Kaifeng elővárosaiba. Egyes rohamcsapatoknak sikerült egészen a város pályaudvaráig behatolni.

Hadigondozottak figyelmébe

A polgármester felhívja a debreceni illetőségi hadigondozottak figyelmét arra, hogy egy házalási engedély (házaló elhalálozása folytan) kiadásra kerül. Házalásra igényt tartó hadigondozott igényét 30 napon belül írásban jelentse be (Kossuth u. 2. fsz. szoba a bejelentésben mellékelendők: 1. hadigondozottságát igazoló egyéni lap, 2. debreceni illetőségét igazoló illetőségi bizonyítvány 3. születési anyakönyvi kivonat,

4. hadiözegeknél házassági anyakönyvi kivonat és elhalt férje születési anyakönyvi kivonata, 5. erkölcsi megbízhatóságot, fedhetetjen előéletet igazoló új keletű erkölcsi bizonyítvány, 6. m. kir. tisztorvosi bizonyítvány (amely igazolja, hogy fertőzésmentes egészséges ugyan, azonban nehezebb testi munkára (testi gyengesége hadirokkantsága stb miatt) képtelen, 7. szegénységi bizonyítvány, 8. 3 drb. fénykép.

Közös angol-francia flottatüntetés

Beavatott egyiptomi kormánykörökben az a hír terjedt el, hogy jövő héten hat napra tervezett közös angol-francia flottatüntetés lesz az egyiptomi vizeken a Suez csatorna bejárata előtt flottatüntetés április 17-én kezdődik és 22-én ér véget. Ugyanakkor a török partok mentén is hasonló angol-francia flottatüntetés rendeznek.

ANYAKÖNYVI HÍREK

Születések: Csuka László nyomdavezető, Mester u. 4. fiu Zoltán, Oláh Vilmos népzeneész Késes u. 14. fiu Imre, Vári Sándor napszámos Nagyszalonta u. 5. feány Katalin, Tóth József gkódó Macs leány Magdolna, Nagy Sándor cseléd K. Tóth u. 34. fiu Sándor András.

Házasságok: Kovács Sándor cipesz—Masika Anna Kolcsey u. 9. szám, Sinkó András — Nagy Mária, Dezső János máv. kocsilakatos—Kéki Zuzsanna.

GYÁSZ ROVAT

Halálozások: Özy Sándorné ref. 52 éves Csemete u. 15. Özv. Dudas Károlyné ref. 69 éves Jánosi u. 33, Tóth Józsefné ref. 60 éves Kinizsi 62.

SZÍNHÁZ ZENE-MOZI

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtökön 14-én: Mondj igazat.
Pénteken 15-én: Diadalmas aszszony.

Országos vásárok

Április 14. péntek: Mindszent, Páka, Sarkad, Vámosbéc.
Április 15. szombat: Lőrinci, Mindszent, Tiszaluc.
Április 16. vasárnap: Cagléd, Kistelek, Ráckeve, Széreg, Török-szentmiklós.

37407—1938 szám,

ÁRVERÉS
Debrecen sz. kir. város világitási vállalata végrehajthatónak özv. Sárga Józsefné sz. Kovács Erzsébet debreceni, Pesti u. 67. sz. a lakos végrehajthatási szenvedő ellen indított végrehajthatási árverést 81 P 29 fülér kökekövetelés és jár. behajtása végett Debrecen városban fekvő a debreceni 6745 sz. tkvi betétben A kereszt 1 sor 2127 hrsz. alatt felvett, a Pesti uca 67 szám alatt fekvő,

ÖRÖM

AZ EMBER ÉLETE. HA RENDES AZ EMÉSZTÉSE

ARTIN

7720. négyyszögöl udvarrajz biroházra 34x0 P. kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1939 évi május hó 1. napjának d. e. 12. a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében Deák Ferenc uca 17. sz. 1. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlant az árverési hirdetmény 1. pontjában feltüntetett áraknál alacsonyabb áron el nem adható.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban kiküldöttélnél letenni és az árverési feltételeket aláírni.

Debrecen, 1938 évi december hó 30. napján. Debreceni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság. Dr. Erdélyi sk. jbiró. A kiadmány hitelül: Várszegi kibdó.



Tulságosan vérmes emberek-nél, kivalkép akiknél az igen nagy nedvdusság mindenféle kellemetlen tünetek, mint gyors elfáradás, elbágyadás, a teltség érzete, gyakran jelenkezik, kitűnő hatással szozott jarni, ha néhány hétig naponta reggel, éhgyomorrra egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet isznak. Kerdezza meg orvosát.
Egy krajcárt a reptülésért!

Mindenféle nyomtatványokat
izléses és kifogástalan minőségben
készít:
az „Alföld” nyomdavállalata
Debrecen, Piac uca 41. sz.

A „Hungária” filmszínházban
Ma ismét a husvétii nagyelágerünk a legújabb magyar vigjáté a:
Érik a buzakalász
Fedák Sári, Erdélyi Mici, Szilassy László, Egry Mária, Rózsahegy Kálmán főszereplésével
Előadások 5, 7, 9 órakor.

